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本期导读：

1、 教务处组织校外实习专项检查

2、 二级教学单位实习工作按计划推进
3、 校院二级教学督导工作有序开展
4、 教学督查反馈整改情况                                                                                                                                                                                    
教务处组织校外实习专项检查
实习工作是教学的重要环节，是人才培养的重要组成部分，实践教学基地承担着重要的教学实习任务。为深入了解掌握和督查相关单位的实践教学基地运行状况及实习安全管理等情况，4月16日至19日，教务处组织由校教学督导专家、教务处主管领导及相关工作人员组成的实习督查小组赴校外实践教学基地进行现场督查。此次选取了城市建设学院的校外实习进行专项检查。督查组一行通过实地走访详细了解实践教学基地的有关情况，对食宿条件、基础设施、实习效果以及配套服务等保障工作分别进行了集体访谈、个别访谈和实地观察。现将巡视检查情况简报如下：
一、领导重视，事前准备充分。
城市建设学院成立了实习领导小组，认真做好实习计划，实习前两周即将做好的详细的实习计划报送教务处备案，选派有多年校外实习经验的教师带队，合理安排配备指导教师人数，认真做好安全预案，并专门召开了实习准备动员大会，院领导班子成员、带队指导教师、二级教学督导组组长共同参与，严格实习纪律，从组织管理及制度保障方面为实习工作提供了有力支持。
二、量质结合，计划落实到位。 
严格按照实习计划的行程安排组织实习活动，整个实习过程有计划、有布置、有落实，对实习任务有明确的量化要求，如：要求学生每天完成色彩写生一幅、速写线稿一幅，同时要求搜集基地建筑设计素材，如建筑风格、建筑形式、建筑材料等，并以照片和速写的形式记录；晚上讲评、总结实习中存在的问题，城乡规划与设计专业2017级115名学生和11名
教师的色彩写生实习按计划有序进行。两周的实习结束后还要求每人提交色彩写生10幅，速写作品10幅。
三、师生合力，实习效果显著。
通过实习，同学们一致认为增强了自己对建筑的直观感受能力与对传统建筑艺术的认识与理解，从自然风土人情中感悟了建筑文化，从民俗民风中感知了历史文脉的延续与重要，从地域特色中感知了自然色彩，从大自然中领悟了色彩与线条的变化与魅力。

在实习中，全体同学均能遵守实习纪律，每个人做到了珍惜机会，尽最大努力争取从大自然和民族建筑文化中学到课堂上难以学到的知识，并在风景写生素养和技巧方面得到了进一步的提高。

带队领导和教师高度负责，精心组织实习活动，确保顺利完成预定实习计划和任务。全体师生时刻牢固树立安全第一的思想意识，始终把安全放在第一位，时刻注意人身和财物的安全防范，预防和防止各种人身安全意外事故的发生。同时注意强化防止上当受骗意识，遇到紧急情况及时向带队教师汇报。

带队领导和指导教师对学生的学习、安全、生活全面负责，教师对学生既关心爱护，又严格要求和加强管理，做到了每天有作业，晚上做点评。在整个教学实习中每位教师能够做到自始至终和学生在一起。目前未出现学生违规违纪行为。

写生实习的班级学生干部也高度负责，以身作则，带头遵守各项规章制度，配合带队领导和老师组织好写生实习的各项工作；每位同学也积极配合班级干部的管理，认真完成各项实习任务。

实习班级严格遵守学校教学实习的有关规定。实习过程中集体出发，统一返回驻地，做到了安全第一、集体行动、团结互助，有较强的集体、时间观念，严格遵守各项规定。写生实习如需分散行动或分点活动，亦有计划有组织地分小组进行，不允许任何人单独分散行动。

全体实习学生在实习期间做到了严格遵守“大学生守则”，维护社会的公共秩序、讲文明、讲礼貌、爱护公共财物、保持住地的清洁卫生。不损坏文物及公共设施，没有发生有损大学生形象和学校声誉的任何言行。

总之，本次实习达到了预定的实习目的，取得了很好的教学实习效果，实践教学基地运转情况良好。

二级教学单位实习工作按计划推进
根据教学培养方案，开学以来有部分院系部分专业陆续进入实习阶段。我校领导高度重视学生在外集中实习的安全管理工作，教务处还专门在校园网教务公告及教学工作委员会微信群中发布了《关于进一步加强校外实习工作管理的通知》（[2019] 14号）对校外实习工作有关事项做了进一步强调，并要求实习计划中必须有安全预案。各二级教学单位认真落实领导指示，成立实习领导小组，责成专人负责制定实习计划，并对实习计划和安全预案进行论证讨论，确保实习工作有序进行。在实习过程中，二级学院领导及其督导组成员还深入实习现场进行检查指导，发现问题及时处置，确保实习工作安全顺利进行。

就目前教务处掌握和了解的情况看，城市建设学院、园艺科技学院的实习工作均按计划有序进行，艺术学院、农学与生物科技学院等单位的实习工作即将开始。部分结束实习的专业计划落实到位，达到了实习目的，实习效果良好。
校院二级教学督导工作有序开展
开学以来，根据教务处要求，各二级教学单位认真研究制定教学督导工作计划，到目前为止全校共17个院（系、部）的督导工作计划已全部报送教务处。教务处对相关督导工作信息整理汇总，近日内将装订成册分发给校、院二级教学督导组及各相关单位和领导，为有效做好教学管理工作提供一手资料，达到相互交流、借鉴学习，取长补短的目的。
目前，校院二级教学督导工作有序进行。各单位教学督导组纷纷以不同形式开展教学督导工作，有的院系将日常工作编制成“督导工作简报”报送教务处和校教学督导组，使学校能及时了解和掌握二级教学督导工作动态，这种积极的工作态度非常值得表扬和肯定。此外，部分二级教学督导组组长还主动与校级教学督导组联系，探讨如何更有效地开展教学督导工作，有的院系还邀请校教学督导专家参加本单位教学督导工作会议，通过平时多联系，勤沟通，使教务处与校教学督导组、二级教学督导组三方之间关系更加融洽、信息沟通更加顺畅，大家群策群力、共同努力做好我校教学督导工作。
教学督查反馈整改情况
开学以来，从学校教学督导组和学生教学信息员反映的情况看，全校教学运行总体情况良好，任课教师无迟到早退现象，教师教学认真负责，教学秩序井然，但仍存在以下问题：

1、个别教师课堂教学组织欠缺，不能及时关注学生的课堂反应，学生上课不认真听讲，玩手机、睡觉、交头接耳等现象依然存在。

2、停调课现象较为普遍，大四学生到课率低。
3、秦皇岛校区少数教室装配非固定桌椅，开学时间久了桌椅随时被搬动到不同的教室，不仅影响正常教学，也存在安全隐患。
4、教学信息员周报月报反映的问题涉及学校教学设施、教师课堂教学状况、图书馆图书设施等方面。
针对教学督导及教学信息员反映的情况，教务处质量监控科经过梳理汇总，对发现的问题及时向相关部门发送 “教学督查反馈整改通知单”。从反馈情况看，各相关单位领导对整改通知单中提到的诸如，教室桌椅损坏、个别多媒体教学设备老化、图书馆专业书籍缺乏等问题非常重视，均在第一时间予以回复并有相应的处置意见。教务处对督导专家和学生教学信息员反映的问题力争做到事事有回应、件件有落实，督查整改效果明显。
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