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本期导读：

1、教学督导专项检查情况通报

2、毕业论文（设计）答辩情况简报
3、教务处组织召开2019届毕业生座谈会
教学督导专项检查情况通报
按照学校整体教学工作安排和教务处《关于组织教学督导专项检查的通知》（[2019] 20号）要求，第13周（5月20日至24日），教务处组织学校教学督导专家分三个校区对我校17个院系部的教学督导工作进行了全面检查，实效良好。检查情况通报如下：

一、全面督查、深入交流
本次专项检查工作，是落实教育部加强教学过程管理、建设学校质量文化的重要工作，是学校应用型大学建设和审核评估整改工作的重要组成部分，也是学校教学督导工作校院二级督导之间深入交流和工作反馈的重要环节，因此，各单位给予了高度重视。

检查过程中，首先由校教学督导专家就开学以来的教学督导检查情况向各二级教学单位进行了反馈，之后，专家们采取听汇报、查看佐证材料、座谈交流、随机走访等方式，充分了解各单位对督导工作的重视程度、督导工作的开展、督导计划的落实等方面的详细情况；深入细致的重点查阅了各单位的督导管理制度、督导工作计划、领导干部听课记录、督导简报、督导会议记录、各项督导检查工作记录等共计13大类佐证材料。检查期间专家们参加座谈会17场，查阅各类督导佐证材料220余项、领导干部听课记录200余册，同时还深入一线随机听课、巡课及检查毕业论文答辩情况10余次。
检查工作座谈会上，校院二级教学督导人员就校院两个层面的督导工作制度建设、工作的方式方法、教学管理、三风建设、教学环境设施、实验实践教学督导、督导材料的收集管理及如何在今后更加科学规范的做好我校整体教学督导工作等诸多方面进行了面对面的深入交流和探讨。校督导专家对日常督查发现的问题当场与二级教学单位进行有针对性的反馈，二级教学单位督导虚心接受并针对本单位日常督导工作中存在的问题当面请校督导专家予以指导，座谈会气氛热烈、融洽，大家敞开心扉，畅所欲言，为学校教学质量的提高积极踊跃的献言献策、群策群力，其情可感，令人振奋。大家一致认为，此项活动实效性强、非常必要、非常及时，对今后更加有效地开展我校教学督导工作起到了很好的助推作用。
二、领导重视、工作到位
检查发现，绝大多数二级教学单位领导对此项工作给予了高度重视，认真对待，所有在校在岗的二级教学单位领导均参加了专项检查工作汇报座谈会，并指派专人负责检查工作，积极准备、逐项落实、查漏补缺，备查材料系统完整，督导工作计划落实到位。在学校未做硬性要求的情况下有些院系仍精心制作了督导工作汇报ppt课件，从制度建设、各项工作的开展、工作中存在的问题、督导检查情况反馈、工作的总结反思、对学校督导工作的意见建议、今后的工作展望等方面进行了全面、详实的展示和汇报，可见对学校教学督导工作相当重视，值得表扬。座谈会上，校院二级教学督导人员还进行了坦诚的交流互动，二级教学单位与会人员虚心听取学校督导组专家提出的意见与建议，为今后更好的开展教学督导工作积累了经验。
俗话说“火车跑得快全靠车头带”，在此次专项检查中体会最深刻，凡领导重视、督导组长得力的单位工作就开展得有声有色，反之则工作较松懈、计划得不到认真落实、材料不全欠规范，可见领导重视、组长得力是关键。
三、编发简报、注重总结
大部分单位注重对平时工作的总结，定期或不定期地将日常教学督导工作动态及时编制教学督导简报和新闻报道在学校网站上发布并印发到教学部和各相关职能部门，简报内容敢于揭露矛盾，直面问题，效果良好。
四、召开例会、及时反馈
各单位在日常工作中，强化了对教学督导工作的重视与管理。开学初及时召开教学督导工作会议，专题研究和部署本学期教学督导工作，对日常发现的问题及时向相关部门和人员反馈。有的单位还邀请校督导专家参加本单位督导工作例会并对其工作予以指导。
五、材料完整、科学规范
检查发现，大部分单位材料组织到位，细致完整，督导工作日见科学规范。如：财经学院、城建学院、工商管理学院、数信学院、外国语学院、文法学院、机电工程学院、食品科技学院、园艺科技学院、化学工程学院等单位所有文档材料齐全、规范、完整且佐证材料丰富。
六、发现问题、及时整改
1、个别单位对检查工作重视程度不足，表现在学校督导专家已到，但现场无任何准备、无任何备查材料。
2、个别单位督导工作计划落实不到位，平时工作粗糙，信息反馈不及时，材料收集整理不规范，不能及时归纳总结；实践教学环节督导力度不足。
3、个别二级教学督导人员构成欠合理。
4、此外，专家还发现，在教师教学方面、学校整体课程安排、毕业论文（设计）、毕业生管理、教室环境卫生等方面还存在一些问题，同时提出了一些合理化意见和建议，并当场与二级教学单位进行了反馈和沟通。针对本次检查发现的一些个别和特殊问题教务处还会以其他方式向相关单位反馈。
针对检查中发现的以上问题，希望引起相关部门注意，并在今后的督导工作过程中逐渐改进和完善，真抓实干，将教学督导工作落到实处。
七、群策群力、共同提高

通过此活动的开展，增进了学校与二级教学单位之间，校、院二级教学督导之间、教务处与各院系之间三方的沟通与交流，提高了工作效率，增进了解、共同提高。各二级教学单位领导对校督导专家反馈的情况予以高度重视，纷纷表示要表扬先进，鞭策后进，对存在的问题认真查找原因努力整改，总结经验，争取今后将教学督导工作再上新台阶、推向一个新高度。
  毕业论文（设计）答辩情况简报
5月中旬至5月底期间，教务处组织校教学督导组依据各二级教学单位提交的毕业论文（设计）答辩计划对秦皇岛、开发区、昌黎三个校区各院系毕业论文（设计）答辩情况进行了随机检查，情况简报如下。

检查发现，各单位领导均重视毕业论文（设计）答辩工作，进行了周密的安排与部署；大部分单位答辩工作组织比较到位，各答辩小组均能按计划精心组织、有序进行，答辩小组教师责任心强，绝大多数参与答辩的学生态度端正、严肃认真，均能按要求陈述与答疑，答辩现场秩序井然，收到了预期的效果。

但仍发现一些问题，如：个别论文答辩现场未进行必要的答辩环境布置，欠缺学术氛围；个别专业答辩过程中提出的问题数量偏少，难度偏低；个别学院答辩组成员不足5人，不符合学校规定；个别答辩小组纪律欠佳，秩序较乱；个别教师提出的一些问题略显浅显，不能充分反映出学生的真实水平，因此，今后还需进一步加强对毕业论文（设计）工作的指导及管理力度。
      教务处组织召开2019届毕业生座谈会
根据教学整体工作安排和教务处《关于组织召开2019届毕业生座谈会的通知》（[2019]29号）精神，6月17日、18日，教务处分别组织在昌黎、开发区、秦皇岛三个校区召开了2019届毕业生座谈会。在各二级教学单位积极配合和支持下，共有108位毕业生代表参加了会议。
教务处戴维副处长受武士勋处长委托在会上就会议的意义、目的和相关事项发表了讲话，同学们也积极踊跃的发言，对四年在校的学习生活进行了回顾，为学校的发展献言献策，为今后学弟学妹们有更好的教学环境和设施勇于担当、大胆建言，提了许多宝贵意见和建议。会上，针对教务处精心设计的34个关于教学条件设施、教师教学、学生学习、三风建设等方面的问题对同学们进行了问卷调查，共收到有效调查问卷108份，根据代表们发言收集整理出意见建议20余条类。会后，教务处还会对调查问卷情况进行分析，整理出分析报告向有关领导汇报，以此作为今后教学管理部门改进教学、提高教学质量的重要依据和参考。
此项活动的开展，充分调动了学生参与学校教学管理的积极性和主动性，进一步增强了我校教学管理服务工作的针对性和实效性，为今后有效    提高我校教学管理服务水平和教学质量起到有效的推动作用。
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