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教务处着力教风学风建设
一、领导重视，指导教学督导工作。   
任民书记曾在本学期第6期《教学督导工作简报》上做出批示：“加强教学督导十分重要，要建立常态化督导工作机制，对个别课程学生到课率低，教师课堂组织不到位等问题，要拿出过硬举措、有效办法，切实加以研究解决。”在12月3日召开的全校教学督导培训交流会上，郭洪湧校长、李佩国副书记亲临会场，郭洪湧校长发表讲话，表示：“教学督导工作是学校教学质量保障体系的重要组成部分，学校聘请从教多年、经验丰富、情怀深厚、师德高尚的老教师组成的教学督导专家组，为实践“学生为中心、产出导向、持续改进”的理念做出了重要贡献。学校将进一步加强督导专家组队伍建设，健全督导工作机制。希望专家组在“督”的同时，更好地发挥“导”的作用，建立持续改进质量保障机制，为推动我校人才培养能力和质量不断提升做出更多新贡献。”为此，教务处自10月以来采取以下措施，落实领导指示精神，进一步加强教学督导工作，着力教风学风建设，推动教学质量不断提高。
二、注重教风学风建设，发现问题严肃处理。
教务处注重教风学风建设，严格管理，落实教学管理相关制度，对教学检查发现的严重违反学校《教学工作规程》的教师，绝不姑息，严肃处理。如：针对教学检查发现的食品科技学院杨洋老师教师未经学院和学校主管部门同意，擅自停缺课现象，及物理系刘自然老师上课期间不讲授课、浏览手机的情况，根据学校《教学事故认定与处理暂行办法》， 2019年11月11日发布了《河北科技师范学院关于对杨洋教学事故的处理决定》（校教字〔2019〕38号）和《河北科技师范学院关于对刘自然教学事故的处理决定》（校教字〔2019〕37号），认定该二位教师的行为为严重教学事故，并给予全校通报批评，延期一年晋升高一级专业技术职务，扣发一个季度岗位津贴的处理决定。
三、加强信息反馈力度，防患未然。
进一步加强信息反馈力度，对教学检查发现的问题，及时整理、汇总，对共性和普遍的问题编发《教学督导工作简报》反馈给校领导、各相关职能部门和二级教学单位；对日常教学检查发现的诸如个别单位个别教师课堂组织、教学内容、教学方式方法、学生出勤等方面出现的问题，以《教务处督查整改通知单》的形式反馈给相关部门，并跟踪反馈结果，以期切实解决问题。截至目前，今年编制发放督查整改通知单23 份。通过强化信息反馈力度，起到警示和帮扶的作用，帮助教师改进教学，将问题消灭在萌芽状态，防患于未然。
四、注重管理实效，组织开展教学督导人员培训。
为进一步加强和提高教学督导管理水平，12月3日教务处组织召开了全校教学督导工作培训交流会。组织校、院二级教学督导人员学习学校《教学工作规程》《教学事故认定与处理暂行办法》等相关教学管理规章制度，划红线，立规矩、敲警钟，防患于未然，杜绝教学事故的发生。培训会上还就日常和期中教学检查发现的问题进行全面的总结反馈。对日常教学检查发现的诸如教师课堂教学组织、学生到课率低等问题，要求二级教学单位拿出切实可行的办法、措施，认真整改；针对本单位虽未发生但其他单位已出现的问题，要引以为戒，防微杜渐。
培训会上，郭洪湧校长就教学督导工作发表了重要讲话，学校还请外国语学院院长邵丽君、城建学院副院长王宏伟、农学与生物科技学院督导组组长杨晴老师代表二级教学督导组介绍本部门督导工作经验，为今后各单位有效做好和落实教学督导工作抛砖引玉、传授经验，带好头，树榜样。
培训会议的召开，为进一步规范我校教学督导管理工作，激发各级各部门做好督导工作的热情和积极性起到了很好的推动作用。
五、严格过程管理，组织各阶段教学检查。
本着“点面结合、重点检查和普遍检查相结合、日常检查与专项检查相结合”的“三结合”原则，组织开展日常巡课听课检查，期初、期中、期末三阶段教学检查，实验、实习、实践教学检查，毕业论文（设计）答辩和论文质量及教学文档检查、新生入学专业教育检查、学生评教检查、校外实习专项检查、各阶段考试巡查等。教务处根据专家检查情况编制《教学督导工作简报》和《教学督查整改通知单》，反馈检查情况，跟踪落实反馈结果，直至解决问题，从而为保证正常教学秩序、稳步提高教学质量保驾护航。
六、组织集中听课，促进教学质量的全面提高。  
本学期第13、14周，教务处组织校、院二级教学督导专家组成听课小组，在三个校区各年级开展了集中听课活动，全面检查理论、实验、实践课的教学秩序、教学状况、师德师风、教风学风情况，发现问题面对面与任课教师进行沟通交流，为全面了解掌握教学运行基本情况，促进全校整体教学质量的提高发挥了积极作用。


七、深入教学一线，落实领导干部听课制度。
进一步落实《领导干部听课制度》，教务处发布通知，各级领导认真落实，深入课堂，了解教学一线情况。目前教务处已将全校领导干部听课情况在教务处网站进行公示。
领导干部深入教学一线，直接发现教学运行中出现的问题，与师生零距离接触交流，对全校教学秩序的稳定和教学质量的整体提高起到很好的示范和推动作用。
八、 不断完善教学质量监控体系，组织开展学生教学信息员相关工作。
学生教学信息员队伍是教学质量监控体系中重要的组成部分，教务处组织完成了2019级学生教学信息员申报遴选工作，共选出176名教学信息员。召开了信息员工作会议，明确工作职责，分配了工作任务。信息员除填报周报、月报报表外，我们还建立了信息员QQ群，从而使信息反馈渠道更直接、更迅速，保证了教学监控信息的高效传递。
总之，10月份以来这段时间，教务处进一步强化教学督导工作，着力教风学风建设，校院二级联动，严格管理，不断整改，全校师生树立规矩意识、质量意识、责任意识，着力打造“金课”，淘汰“水课”，强化了教学纪律管理，维护了正常的教学秩序，全校教育教学质量稳步提高。“三风”建设将成为今后常抓不懈的重要工作任务。
教学检查情况通报

按照学校教学工作安排，第13周、14周为期中教学检查周。教务处检查通知下发后，得到了各相关部门的积极响应。检查期间，全校教学运行状况达到了本学期最佳状态，基本上无停调课情况发生，任课教师均能提前到岗，认真组织教学；学生管理部门也积极配合，学生到课率均在90%以上，迟到情况也很少发生；微课堂重新出现，全面开展了“不忘初心，牢记使命”的宣教活动。
本次检查还针对试卷、毕业论文（设计）等相关教学文档进行了重点检查，同时组织校院二级教学督导专家组成听课小组开展了为期两周的集中听课活动。
论文和试卷检查过程中，专家们针对发现的问题均向相关单位进行了面对面的沟通交流和反馈，提出了中肯的意见建议，各单位也都做了记录，并表示要认真整改。集中听课过程中，任课教师对专家听课表示欢迎，对专家提出的改进教学的意见建议表示虚心接受和积极改进。具体情况通报如下：

一、教学文档检查
教务处检查通知下发后，各单位积极行动，认真完成自查及归档工作。检查总体情况较好，文档形式规范、内容基本齐全，与前两年相比进步很大。但也存在工作拖拉及自查工作比较粗糙的情况。
二、学生试卷、毕业论文（设计）检查情况

1、试卷检查：绝大部分试卷符合程序要求，均有试卷审定笺；均有AB试卷，其重复率、题型、题量、难易、结构等方面符合要求；试卷标准答案、评阅、成绩、试卷分析以及试卷保管等方面规范、准确、齐全。

发现问题如下：有部分试卷的审定笺、成绩、试卷分析等材料签字不完整；有的试卷或成绩统计错误，有的试卷未装订和密封、平时成绩表不统一、模板不统一、试卷分析过于简单等。

2、毕业论文（设计）检查：大多数毕业论文（设计）选题得当，统一组织、按要求开题，开题报告的内容填写及教师指导过程规范。论文中期检查落实到位，论文内容规范完整（格式、字数、英文摘要、参考文献）。论文查重符合要求。答辩记录、评语及签字等各环节记录完整。论文成绩评定较为合理。

发现问题：有的论文排版格式不正确，个别没有教师指导记录，开题到成绩评定各环节签字不完整，参考文献陈旧，参考文献引用标注不规范，图名标注不规范，毕业论文（设计）无指导记录等。
三、集中听课情况  
1、理论课堂教学

教务处组织校、院二级教学督导专家组成八个听课小组在三个校区分别开展集中听课活动。检查发现，大多数任课教师都能提前到岗，较好地组织课堂教学。能够按照教学计划及课程特点合理设计教学过程，课件制作图文并茂。授课内容娴熟，备课充分，授课过程中能够与学生互动，肢体语言丰富，课堂气氛生动、活跃，使学生对所学知识有了更直观的认识，教学效果良好。部分老师使用 “雨课堂”等工具管理课堂教学和布置作业。课堂上大多数学生学习态度认真，学习积极性较高，玩手机、睡觉等违纪现象明显减少。课后专家们均与教师进行了交流沟通，肯定成绩，指出不足。
发现的问题：有些教师普通话欠规范且语速较快，地方口音较重；备课不充分，讲课语言欠流畅，讲授内容前后衔接不连贯；有些教师教学课件制作字号偏小，有的板书字体小笔迹轻，教室后面的学生观看吃力，不同程度地影响了教学效果。此外，部分教师授课过程中与学生缺乏互动，显得呆板枯燥，课堂气氛不活跃，不能较好地调动学生的学习积极性。针对存在的问题，督导专家在课后与上课教师进行交流过程的中明确指出了其不足之处，并提出改进方案，受到了老师们的欢迎。
2、实验教学检查

集中听课活动中，督导专家们巡查了在实验室进行的科研技能训练等实验教学活动，其活动内容大多与毕业论文相关，总体来看，指导老师均能按照精讲多练的原则细心指导，如吉志新、周丽艳、斯增志等老师亲自组织实施与讨论，同时检查学生任务完成情况，部署下一步研究任务及阶段性总结；学生在多思考、勤动手、广交流的氛围中完成实验内容，学习态度认真，积极性较高。

四、校外实习抽查情况

1、衡水饶阳西岐河养猪场实习基地检查
11月26日，学校教学督导专家赴衡水饶阳西岐河养猪场实习基地抽查巡视了在此进行顶岗实习的动物科技学院2015级学生的实践教学情况。
专家们通过参观访谈和听取养猪场领导的介绍了解到：衡水饶阳西岐河养猪场，是我国养猪行业的龙头企业，其规模、管理、现代化与自动化等方面堪称我国一流。近几年来，我校动物科技学院与其建立了长期合作关系并建立了实习基地，每年派来实习的学生都深受场里领导和职工们的欢迎和好评。养猪场对我们的实习学生安排细致周到，学生表示非常满意，实习效果好。
2、抚宁榆关东周庄村实习基地检查
 11月29日，学校教学督导专家赴抚宁榆关镇东周庄村果树实习基地抽查巡视了在此进行果树冬剪实习的园艺科技学院果树专业2017级学生的实践教学情况。
专家深入实习场地，详细了解实习基地的有关情况，对实习基地的食宿条件、实习环境、实习效果等方面分别进行了访谈与实地观察。
检查发现，在寒冷艰苦的实习条件下，带队教师们本着高度负责的精神，精心组织实习活动，全体师生时刻树立安全第一的意识，预防和防止各种人身安全和意外事故的发生。在实习中同学们遵守实习纪律，珍惜机会，培养了艰苦朴素、吃苦耐劳、独立工作、团结协作、勇于实践的优良作风。
园艺科技学院的学生冬剪实习多年来一直是最受果农欢迎、最能锻炼学生实践能力、体现实践教学特色的传统项目。通过冬剪实习，同学们印证、巩固和强化了课堂教学内容，学到了课堂上学不到的知识，为今后的专业学习与发展打下了坚实的基础。
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