                                                             (通知)

关于进一步做好审核评估后
课程考核及毕业论文等相关工作的通知
各院（系、部）：

根据审核评估专家反馈意见，及学校整改工作总体要求，为进一步巩固审核评估成果，加强课程考核、毕业论文(设计)及实验室管理工作，达到“以评促改，以评促建，以评促管，评建结合，重在建设”的目的，针对试卷、毕业论文（设计）存在的问题，结合期末相关工作实际，特做如下要求：

一、课程考核

1.试卷
考试课、考查课按要求填写《试卷审定笺》，《课程考查审批表》，按学校试卷模板规范制定试卷。
2.试题
试题题型适合，难度适中，题量适当，时长与考时相吻合。各院（系、部）加强对试题的审核，审核时着重注意（1）本次A、B卷试题的重复率，（2）本次试题与近三年试题的重复率，均不能超过15%。
对课程名称相同、课程学时相同、同层次的同头课程应使用相同试卷，部分课程要实行题库随机出题，实施教考分离。

3.试卷评阅
（1）各院（系、部）认真做好试卷评阅工作，阅卷过程评分计分方式要规范，严格按《河北科技师范学院试卷的评阅标准及保管实施细则》进行操作。
 每门课程要有详细的评分标准（细则）和标准答案，考查课也要有得分依据等评分标准和标准答案。评阅时严格执行评分标准，防止出现错判、漏判、误判及合分错误等现象。
（2）考试结束后应当密封阅卷，同头课要求2人以上集中阅卷，流水作业，用红色墨迹笔批阅，以加分形式计分，并在每道大题前汇入总分。阅卷时，应在评卷人处签名；如卷面成绩有改动，须签名确认。 

4.成绩
任课教师评定学生课程成绩要公平、公正，尤其是平时成绩评定要有依据；录入成绩时要耐心、细心，防止出现成绩漏登、错登、串登等现象，按要求及时完成成绩登统工作。

5.考试结果分析
课程考核结果确定后，任课老师应做出完整的试卷分析报告，并注意分析的针对性、科学性和质量，教学部主任和院(系、部)领导应审核签字。
二、毕业论文（设计）
1. 依据我校《本科毕业论文（设计）工作条例》，按照“把好七关”的原则（即：选题、开题、撰写、中期检查、查重、答辩、成绩评定及归档），做好2018届毕业论文（设计）相关收尾与归档工作，院系须组织相关人员对归档情况进行检查。
（1）选题。与专业方向相近，题目大小适度，有深度和广度，体现专业性，有实际应用价值和理论研究价值， 避免与近三届重复。
（2）按要求统一组织开题，开题报告的内容填写规范完整。
（3）教师指导学生人数尽量符合相关要求；每篇论文是不低于3次的指导过程记录，凡相对成型的指导内容或意见必须填入信息记录表，注重指导过程。
（4）中期检查要落实到位，对中期检查发现的问题及时提出解决办法。
（5）学生论文内容完整；论文格式、字数符合相关要求；英文摘要、参考文献等规范。
（6）查重符合要求：校级优秀毕业论文查重率不高于20%，普通论文不高于30%。
（7）评语内容具体、详实；答辩记录、签字等环节完整规范。 
（8）评分符合标准，成绩构成合理。
（9）归档内容完整规范，统一胶装。
2.总结2018届毕业论文（设计）工作，凝炼工作特色与创新点，查找不足，分析原因，提出整改措施并落实。
3.以审核评估标准严格管理毕业论文（设计），围绕专业培养目标、培养规格、专业核心能力，就毕业论文（设计）选题与研究领域、研究深度与广度，以及研究过程的各环节，制定和完善本院系的“毕业论文（设计）质量标准”，让学生的专业能力在毕业论文（设计）环节得到应有的锻炼和提升。
三、实验室管理
1.文档规范完整齐全：实验室开放情况记录、药品及易耗品使用记录、仪器设备使用记录、学生实验记录、实验报告等完整规范。
2.实验室制度牌、展牌、各种标识齐全规范。
3.安全措施落实到位。  
四、其他要求
做好上述工作是每位教师和管理人员的应尽职责，各院系要严格把关，按要求做到事前、事中、事后全程控制，加强日常管理，避免遇事突击。每学期末须进行院系内部检查，并按《关于进一步做好审核评估后整改工作的通知》〔校评估办58号〕的要求（见校园网-审核评估），填写附表（1-3）存档备查。

学校将组织校内专家对相关工作进行集中检查，对继续出现且已构成教学事故的问题，将按相关规定予以处理。
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