关于河北科技师范学院第三届

IT科技节大学生智能系统设计的通知

为进一步加强同学们的技术知识，提高对智能系统的认识，拟在全校范围内开展大学生智能系统设计，活动由教务处、学生处、团委主办，数学与信息科技学院承办，工商管理学院、教育学院、机电工程学院协办，旨在鼓励大学生通过参与智能系统设计大赛，一方面可以普及计算机知识，另一方面可以提高大学生的工程实践能力和创新意识。

现将有关事宜通知如下：
一、时间安排
本次报名时间自即日起至2017年10月10日。报名可以个人为单位，也可以组队报名，各个班级在此日期之前将电子版汇总表发到陈爽老师邮箱：cs_cherry@126.com,并注明智能大赛。

10月11日—10月22日为集中辅导时间，有专门的辅导老师对参赛队员进行辅导。

10月底提交申报书，根据申报书进行初评。

11月初正式提交作品，进行评比。

二、作品类别

（1）智能机器人。（团体）

（2）智能设备APP。（团体）

（3）嵌入式系统。（个人）

（4）计算机仿真。（个人）

团体队伍要求： 每支参赛队伍参赛学生不超过3人；指导老师不超过2人。

原则上个人参赛指导老师1名。

指导教师负责组织学生参加赛前培训，指导参赛队选题、应用竞赛指定技术平台进行作品的设计和开发，并负责竞赛过程中与学校之间的信息沟通。

三、作品要求

1、智能机器人。

以智能汽车和无人机为研究对象的创意性科技竞赛，是面向大学生的一种具有探索性工程实践活动，是教育部倡导的大学生科技竞赛之一。该竞赛以“立足培养，重在参与，鼓励探索，追求卓越”为指导思想，旨在促进高等学校素质教育，培养大学生的综合知识运用能力、基本工程实践能力和创新意识，激发大学生从事科学研究与探索的兴趣和潜能，倡导理论联系实际、求真务实的学风和团队协作的人文精神，为优秀人才的脱颖而出创造条件。

该类由竞赛秘书处为各参赛队提供/购置规定范围内的标准硬软件技术平台，竞赛过程包括理论设计、实际制作、整车调试、现场比赛等环节，要求学生组成团队，协同工作，初步体会一个工程性的研究开发项目从设计到实现的全过程。该竞赛融科学性、趣味性和观赏性为一体，是以迅猛发展、前景广阔的汽车电子为背景，涵盖自动控制、模式识别、传感技术、电子、电气、计算机、机械与汽车等多学科专业的创意性比赛。该竞赛规则透明，评价标准客观，坚持公开、公平、公正的原则，保证竞赛向健康、普及，持续的方向发展。

2、智能设备APP。

参赛作品内容可包括创意文字说明、设计截图、以及团队演示作品的视频（上传视频文件大小在100M以内）。作品提交的内容信息越丰富，通过筛选的几率越大。

作品要紧扣大赛推荐的应用领域及其它社会关注的热点难点问题，不接受游戏作品。（大赛推荐的应用领域包括：工业、农业、健康医疗、环境保护、教育、养老、行政管理、安全及大数据应用等，但不仅仅局限于这些领域，凡是参赛队伍认为是社会难点热点的问题都可以尝试寻求解决方案。）

嵌入式系统。

要求参赛队伍在主办方提供的竞赛平台上进行课题开发设计。采取自由命题的方式，由指导老师向竞赛组委会提交设计方案，组委会以此为基础审核参赛资格，参赛队伍需在规定的时间内按照设计方案完成作品和设计论文，参加评选。

4、计算机仿真。

自选计算机智能设备领域的问题，针对微观和宏观运用建模和计算机仿真获得正确的结果。

四、奖项设置

1、一等奖1名

2、二等奖2名

3、三等奖3名

4、最佳创意奖2名

五、声明

 1、作品应为原创，创作人对该作品拥有独立、完整的著作权。应征作品如涉及著作权、版权、肖像权或名誉权纠纷，均由作者本人负责。

2、大赛组委会有权以复制、出版、发行、展览、放映、信息网络传播等方式无偿使用获奖作品用于纯公益性用途。
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