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各市（含定州、辛集市）教育局、语委、宣传部、人力资源和社会保障局、文广新局、公务员局、团委，各军分区（警备区）政治工作处，省语委各委员单位，省部属高等学校，厅属中专学校：
根据《教育部等九部门关于开展第20届全国推广普通话宣传周活动的通知》精神（教语用函〔2017〕2号，以下简称《通知》），2017年9月11日至17日为第20届全国推广普通话宣传周（以下简称“推普周”），为做好河北省第20届全国推广普通话宣传周的相关工作，就有关事项通知如下：
一、指导思想
       全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，坚定道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，全面贯彻国家语言文字方针政策和法律法规，大力推行和规范使用国家通用语言文字，提升国民语言能力，传承弘扬中华优秀传统文化，为建设与综合国力相适应的语言文化强国、全面建成小康社会提供有力支撑，为党的十九大胜利召开营造良好的社会语言环境。
   二、活动主题及宣传内容
本届推普周主题定为：大力推广和规范使用国家通用语言文字，自觉传承弘扬中华优秀传统文化。
根据《河北省实施〈国家通用语言文字法〉办法》第七条第二款：“每年9月为本省推广普通话和推行规范汉字宣传月”（简称“双推月”）的有关规定，围绕全国推普周的宣传主题，开展好我省“双推月”活动。要深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，“大力推广和规范使用国家通用语言文字”“实施中华经典诵读工程”。继续宣传国家和省语言文字相关法律法规、方针政策和规范标准；宣传《国家语言文字事业“十三五”发展规划》；宣传新时期国家和省语言文字事业的主要任务；宣传语言文字在构筑和实现中国梦进程中的重要作用；宣传国家通用语言文字与方言和繁体、异体字，与少数民族语言文字，与外国语言文字的关系；宣传蕴含在语言文字中的中华优秀文化；宣传语言文字工作督导评估和语言文字规范化示范校的工作要求等。  
   三、组织领导
河北省的推普周和“双推月”活动在省政府领导下，由省教育厅、省语委牵头，与省委宣传部、省人力资源和社会保障厅、省公务员局、省文化厅、省新闻出版广电局、省军区政治工作局、团省委等部门共同组织。河北省推普周和“双推月”领导小组办公室设在省语言文字工作委员会办公室。各市（含定州、辛集市）的推普周和“双推月”活动在市政府领导下，由市教育局和语委牵头，与宣传、人事、文化、新闻出版、广电、军分区(警备区)、共青团、少先队等部门共同组织开展。各部门、各高校的推普周和“双推月”活动在本部门、本学校语言文字工作机构领导下组织开展。 
四、工作要求
今年是推普周活动举办20周年，也是贯彻中办、国办《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》的开局之年，又适逢“八一”南昌起义、中国人民解放军建军90周年，中华民族全面抗战爆发（七·七事变）80周年，全省要以此为契机，充分认识国家通用语言文字的法律地位，准确把握语言文字法律法规赋予的重要职责，大力宣传国家语言文字方针政策和法律法规，坚定理想信念，弘扬爱国主义精神和优秀革命传统。坚持创新发展，不断推进宣传手段、监管机制、活动形式和服务方式等各方面创新，运用法治思维和法治方式来推动语言文字工作的科学发展。创新活动内容、载体和方式，重视发挥“互联网+”对于推普工作的重要作用，严格贯彻落实中央八项规定精神，坚持绿色发展，厉行节约，反对浪费，节俭举办各项活动。把全国推普周的宣传与我省“双推月”的宣传结合起来。按照国家推普周活动的工作要求，共同搞好推普周宣传活动。
（一）各级语委委员单位做好本地本部门的宣传工作。广播电视播出机构负责播出推普公益广告；党报负责刊载推普专题文章；新闻媒体同时做好本地推普周和“双推月”活动的宣传报道；其他语委委员单位以及推普周和“双推月”领导小组成员单位，要以加强行业、企业文化建设为出发点，以提高各行业干部职工素质和工作质量为落脚点，采取群众喜闻乐见的形式，在本部门、本单位广泛开展宣传教育培训活动，并积极配合语委做好社会宣传。
（二）各市（含定州、辛集市）因地制宜组织宣传活动。各市（含定州、辛集市）要加强领导，统筹谋划，协调联动，建立和完善分工协作、齐抓共管、准确有效的工作机制。充分发挥推普周整合引领作用，将推普周宣传活动与日常工作有机结合。要坚持共享发展，在夯实设区市和县(市)政府所在城镇宣传活动的同时，加大农村、边远、少数民族地区推普工作的力度，不断提升城乡人民群众规范使用国家通用语言文字的意识和水平，推动国家通用语言文字普及攻坚。达到《国家语言文字事业“十三五”发展规划》提出的“到2020年，在全国范围内基本普及国家通用语言文字”的目标。注重与日常推普宣传，与语言文字工作督导评估和语言文字规范化示范校创建等常规工作的衔接和融合；注重发挥新闻媒体作用，利用多种形式搞好宣传报道；注重发动语委委员单位广泛参与，发挥推普周和“双推月”的整合引领作用。积极运用微博、微信、手机报等“互联网+”的新形式进行宣传。
（三）各类学校重点组织形式多样的宣传活动。学校要结合创建语言文字规范化示范校活动，广泛开展形式多样的推普周和“双推月”宣传教育活动，增强师生语言文字规范意识和应用能力。中小学校要组织开展升旗仪式、班会、队会、团会、课本剧表演、校内经典诵读、规范字书写等活动；高等学校、中等专业学校要组织开展适合大中专学生特点的经典诵读、演讲、辩论、语言文字知识竞赛等活动。提倡学校面向社会、社区尤其是面向城镇农村开展宣传活动。
（四）组织主题活动和摸底调查。我省“双推月”期间，组织“河北省第二届师生规范汉字书写大会暨京津冀师生规范汉字书写作品展”，邀请书法名家为师生讲座、示范、指导，普及汉字文化和规范书写常识，提升全社会的语言规范意识和应用能力，弘扬中华优秀文化。开展县域普通话普及情况调查工作，为开展国家通用语言文字普及攻坚工程提供基础数据。
 （五）各市（含定州、辛集市）和省部属各高等学校及中等专业学校要制定推普周和“双推月”活动方案，并对活动成效进行总结。请将活动方案和活动总结分别于8月20日前、11月5日前报省语委办公室。
各市（含定州、辛集市）宣传、人社、文广新、共青团等部门和组织，军队和武警部队各级政治机关，应结合实际，制定推普周和“双推月”活动方案，开展切实有效的宣传活动，并于活动结束后对宣传活动及成效进行认真总结。活动方案及总结，请及时报省对口主管部门，同时抄送省语委办公室。
联 系 人：河北省语委办  刘宏宇
电话和传真：0311－66005216
电子邮箱：hebyw@126.com
     
河北省教育厅     河北省语言文字工作委员会
中共河北省委宣传部 河北省人力资源和社会保障厅
河北省文化厅    河北省新闻出版广电局 
河北省公务员局 中国人民解放军河北省军区政治工作局
共青团河北省委
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