校教字〔2018〕41号
河北科技师范学院

关于成立本科教学审核评估整改工作组织机构的通知
各院（系、部）、处（室），各有关单位：
根据《教育部关于开展普通高等学校本科教学工作审核评估的通知》要求和我省高校本科教学工作审核评估规划，经过全校师生共同努力，我校于2018年5月27日至31日接受了教育部本科教学工作审核评估。专家组在充分肯定学校办学成绩的同时，也指出我校在教学经费投入、教学硬件建设、专业建设、创新创业教育、数字校园建设等方面存在的薄弱环节与问题，以及对学校进一步强化教学工作中心地位、规范教学管理、提高教学质量提出了很好的意见和建议。
为保障审核评估整改工作顺利落实，巩固发展评建成果，迎接审核评估专家组“回头看”检查 ，进一步推进我校应用型大学建设，筹建“河北海洋大学”， 本着“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”的方针，经学校研究，决定成立我校本科教学审核评估整改工作组织机构。
一、整改工作领导小组：
组  长：书记、校长
副组长：校级领导班子其他成员
成  员：各职能部门与教辅单位负责人
主要职责：领导、组织、部署和协调全校审核评估整改工作，研究决定审核评估整改工作的重大事项，审定学校整改报告，提出我校本科教学工作建设、改革、发展的指导意见等。
二、整改工作专项组

1.“定位与目标”项目工作组

组长：“两办”主任

成员：教务处处长、科研处处长、学科建设与学位管理办公室主任、学生处处长、招生就业处处长、职业教育研究院院长、部分院（系、部）领导及专家

主要职责：结合我校应用型大学建设和“河北海洋大学建设”的工作实际，进一步明确学校办学定位与目标，进一步落实人才培养中心地位。
2.“师资队伍”项目工作组

组长：人事处处长

成员：两办副主任、人事处副处长、教务处副处长、组织部副部长、宣传部副部长、工会副主席

主要职责：在继续完善学校“十三五”师资队伍建设规划的基础上，进一步加大高水平教师的引进和培养力度，优化师资队伍结构，进一步解决学校生师比及专业教师结构不合理问题。

 3.“教学资源”项目工作组

组长：教务处副处长

成员：两办主任、科研处处长、财务处处长、学科建设与学位管理办公室主任、后勤与国有资产管理处处长、网络技术中心主任，国际合作与交流处处长

主要职责：进一步加大学校教学经费投入，多渠道筹措、解决学校教学经费严重不足问题；进一步加强教学资源建设，提高教学资源利用率；进一步优化专业结构，调整专业布局；进一步加强学校教学信息化和智慧校园建设。

4.“培养过程”项目工作组

组长：教务处副处长

成员：各院（系、部）主管教学负责人、网络技术中心主任、团委书记、学生处副处长

主要职责：继续落实“十三五”教学改革的整体思路及政策措施，人才培养模式改革多样化的具体模式，进一步加强教师教学方法、学生学习模式、考试考核方式办法的改革措施。

5.“学生发展”项目工作组

组长：学工部部长、学生处处长

成员：招生就业处处长、团委书记、后勤与国有资产管理处处长

主要职责：继续加强校风、教风、学风建设；进一步加强创新创业教育，提升学生的双创能力；进一步对我校就业情况和学生发展过程中存在的问题进行分析，提出改进意见。
6.“质量保障”项目工作组

组长：教务处副处长

成员：教务处质量监控科、学校教学督导组、各院（系、部）教学督导组组长

主要职责：进一步健全学校教学质量保障体系，提高对质量保障重要性的认识，进一步加强质量保障体系的管理队伍、组织结构、模式及制度建设，进一步完善我校教学质量标准。

7.综合协调组

组长：教务处处长

成员：两办主任、科研处处长、学生处处长、宣传部部长、教务处副处长
主要职责：直接完成学校审核评估整改工作领导小组组长交办的工作；服务于各专项工作组；发挥沟通、协调、督办的桥梁与纽带作用。

8．学校督查专家组

组长：教务处处长

成员：学校整改工作各专项组长及相关被聘的校内外专家

主要职责：对学校审核评估整改工作进行咨询、指导、检查、评估并提出整改建设意见。

9.服务保障组

组长：后勤与国有资产管理处处长
成员：财务处处长、后勤与国有资产管理处副处长、安全工作处处长、大学生服务中心主任、校医院院长

主要职责：根据学校审核评估整改工作需要，负责学校审核评估整改工作的后勤、安全、健康保障工作。

10.宣传报道组

组长：宣传部部长

成员：学校办公室人员、评估办工作人员、宣传部工作人员、网络技术中心工作人员、各院（系、部）信息员

主要职责：负责学校审核评估整改工作的相关报道宣传工作。

上述专项工作组实行组长负责制，组长作为第一责任人直接对学校审核评估整改工作领导小组组长负责；小组内实行分工负责制和分工合作制，由组长根据工作需要对组内各成员安排、分配工作任务。

三、整改要求

1.认真学习，高度重视。从思想上高度重视审核评估整改工作，要求全校上下要认真学习教育部和省教育厅等关于审核评估工作的文件精神，仔细研读我校审核评估自评报告和本科教学基本状态数据分析报告，深入分析审核评估专家组的反馈意见和建议，理解其实质与内涵，紧紧抓住审核评估的有利契机，从根本上解决长期以来影响学校教学工作发展的各种问题。

2.逐步推进，严格落实。审核评估整改工作是一项系统工程，涉及到办学定位、人才培养、课程设置、教学资源、教学管理、学生管理、教师发展等诸多方面。学校成立本科教学工作审核评估整改领导小组，组建审核评估整改各专项小组，全面负责评估整改工作。各职能部门、教辅单位、二级教学单位也要成立以党政“一把手”为组长的审核评估整改领导小组，制定本部门的整改工作方案，明确工作职责，确保整改工作落实到位。

3.定期检查，保质保量。各单位、各部门按照整改工作的目标和内容，对各项整改任务进行总结和自评，学校将组织专家定期对各单位、各部门的整改任务落实情况进行检查和验收，以确保整改任务保质保量完成。

全校师生要按照“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”的方针，以此次审核评估整改工作为契机，认真落实学校各项整改任务，进一步加强教学工作的中心地位，促进学校内涵发展。

附：本科教学审核评估整改任务分解表
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